

全国首个 潘懋元教育思想研究所成立

本报讯 11月27日,在著名教育家潘懋元教授从教85周年之际,全国首个潘懋元教育思想研究所在厦门南洋学院成立,并召开了首届潘懋元教育思想研讨会。

会上,百岁长者潘懋元教授神采奕奕,台下的“学生”,是厦门大学教育研究院院长别敦荣,厦门南洋学院董事长、校长鲁加升以及来自全国各地的40位高等教育研究界专家学者和众多所高校代表。潘懋元以《民办高校专用术语的来历与辨析》为题发表的主旨演讲,让在座的每个人受益匪浅。

潘懋元教授虽长期供职于公办大学,却时刻心系民办高等教育。他指出,对民办大学教育质量的评价,不能机械地以公办大学“标尺”来衡量,甚至“削足适履”抹杀了民办的特色。民办大学受市场、社会调节,要走开放办学之路,“服务”于经济,要有利于开发智力资源;有利于鼓励社会各方面力量集资办学;有利于调整高等教育结构,适应社会主义现代化建设的需要。

鲁加升说,潘懋元教授是中国民办教育的支持者和建设者,厦门南洋学院自创办以来就得到了潘教授的关注。20年前,在条件非常简陋的教室里,潘教授就为南洋学院第一批学生

授课,多次到校调研、指导,对学院给予了巨大支持和鼓舞。

别敦荣指出,潘懋元教授长期致力于提升民办高等教育在中国教育体系中的地位。他的高等教育思想蕴含丰富、条理明确,值得认真研究,并弘扬其教育家精神。

研讨会上,厦门大学知名教授潘世墨、邱大光等10位专家围绕“潘懋元多元化高等教育质量观”“潘懋元教育思想的形成与发展”“潘懋元民办高等教育发展战略思想的前瞻性”“民办教育中外合作办学新机遇”“潘懋元自学考试教育实践及意义”等议题展开交流。

潘懋元教授是中国高等教育学科的开拓者和奠基人,早在上世纪50年代,潘先生就倡议建立高等教育学新学科,创办并主持全国第一所高等教育研究机构——厦门大学高等教育科学研究所(所),招收中国第一批高等教育学硕士生和博士生,被评为中国第一位高等教育学科博士生导师。

新成立的潘懋元教育思想研究所,将常态化举办相关研讨活动,传承潘懋元教育思想和精神,系统推进其高等教育理论与思想研究,并为全国高等教育研究界的交流搭建桥梁。

(张海余 沈秀香)

本报讯 11月30日,“2020-2021年度菲律宾华校华语教师专业奖网上颁奖仪式”举行,菲律宾中信慈善基金会董事长蔡建立,菲律宾华教中心主席黄端铭;副主席杨美美、洪涓玲、蔡艺术以及获奖教师参加。

据介绍,该奖项由菲律宾中信慈善基金会支持,每年于11月30日举行颁奖。今年共25所菲律宾华校的54位华教工作者获奖,奖金共计200万比索。

蔡建立赞赏获奖老师为广大华教工作者树立了良好的榜样,他指出,中国主导的RCEP正式签署后,将有越来越多人学华语、用华语,华文教育事业必将迎来更加美好的明天。中信慈善基金会将继续与菲律宾华教中心携手,为华语教师谋福利,为菲律宾华教事业和菲华下一代的成长尽绵薄之力。

颁奖仪式上,庄荣箴、王紫玲、吴紫薇分别代表教育学士、教育硕士、教育博士专业奖的获奖者领奖。

获奖教师阮安妮认为,中信华校华语教师专业奖的设立推动了菲律宾华语教师队伍的专业化建设。她感谢菲律宾华教中心在疫情期间举办了多次华语教师和华校管理人员线上研修班,勉励教师们积极参加培训,以扎实的功底持久开展教育科研工作。(菲律宾华教中心供稿)

菲律宾华语教师专业奖颁发 中信慈善基金会发放奖金200万比索

纪念诗琳通公主学中文40年 泰国中文教学研讨会线上举行

据中新社消息 由中国驻泰国大使馆、泰国高等教育科研与创新部、中国教育部中外语言交流合作中心联合主办的2020年“纪念诗琳通公主学习中文40年暨泰国中文教学未来发展在线研讨会”日前举办。

诗琳通在视频中表示,两国政府始终致力推动泰国中文教育,进一步深化了两国间的友好关系。未来将继续坚持学习,更加深入了解中国,希望能在各领域为泰中两国和两国人民作出积极贡献。

研讨会连线曼谷和北京,泰国高等教育科研与创新部高等教育局委员会秘书长桑攀·叻缇德、北京大学副校长陈宝剑及公主的中文老师张英等与会嘉宾回顾了40年来诗琳通公主支持泰国中文教学的贡献,讨论中泰两国中文教育领域的密切合作。(王国安)

福建侨报

《福建侨报》是福建省统战系统唯一一份海内外公开发行的报纸,也是福建侨界唯一拥有全国统一CN刊号、独具侨外特色的报纸,目前已在泰国、菲律宾、印尼、澳大利亚、南非、匈牙利、英国、西班牙和中国台湾等12个国家、地区,与14家华文报刊合作落地印刷发行。国内发行全国各地,海外覆盖120多个国家和地区,是福建省对外宣传的重要窗口。

网址:www.cnepaper.com/fjqb
国内统一连续出版物号:CN35-0006
国内邮发代号:33-3 国外代号:0902-W
地址:福建省福州市华林路139号屏东大厦5层
邮编:350003
电话:0591-87849730 传真:0591-87814007

省外另加邮资15元,国庆、春节各休刊一期。



《福建侨报》中国邮政——微商城征订二维码

全年订价:50元

刘禹锡 勤廉守正 兴学重教

刘禹锡(七七—八四二),字梦得,河南洛阳人,唐朝文学家、哲学家,有“诗豪”之称。官至监察御史。元和九年至十四年任连州刺史,勤廉守正,兴学重教,秉持“功利存乎人民”的施政准则,深得人民爱戴。所著千古名篇《陋室铭》,是其高洁心志的写照。

【箴言】功利存乎人民。
【今译】建功立业需以人民为本。



中共广东省委宣传部 广东省文明办